

EGYETÉRÉS

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkesztői iroda: Budapest, IV. himzö-utca 1. sz.

hová a lap szemléi részét illető minden közlemény küldendő. — A küldemények csak bérmentesen fogadottak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben küldetnek vissza.

Kiadó hivatal: Budapest, IV. himzö-utca 1. sz.

hová az előfizetési pénzek küldendők.

Előfizetési díj: Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva: Egy évre 20.— Félévre 10.— Negyedévre 5.— Egy hónapra 1.80

TÁVIRATOK.

Títel, márcz. 25. d. e. 9 óra 15 perc. A zivataros idő elmúlt, a szél egészen elállt, a föltételek helyreállítása és megszilárdítása egész erővel folytatott és szakadatlanul folytatottak, a víz lassan apad.

Csongrád, márcz. 25. d. u. 3 ó. 35 p. 24 óra alatt apadás 5 cm., időjárás szeles, hideg, folytonos hóeséssel. Három nap és éjjel dühöngött vihar által megrongált gátaink folytonosan javítottak, apadás féltől vesztől félni nem lehet. Algóre élelmet szállított hajóink, miután élet- és vagyonmentést befektetők, hazafelé utban vannak. Tápé részére szállítandó élelmi cikkek holnap utnak indítanak. Közönségünk versenyez egymással a segély nyújtásban.

Bécs, márczius 25. (Az „Egyetérés” távirata.) Az hírlík, hogy báró Schwegel, a külügyminiszternek osztályfőnöke, a tegnapi letárgyal Schinkó elleni nyilvános tárgyalás folytán, hosszabb szabadságot kérend. Azt beszélük ugyanis, hogy a most 15 havi néhez börtönre ítélt Schinkó, ki Schwegel alatt Alexandria és Kairóban az osztrák-magyar követségnél szolgált, ott a képházakban az osztrák-magyar leányoktól pénzeket fogadott el, hogy ott maradjassanak, mely pénzeket, mint Schinkó állítja, a magasabb hivatalnokoknál átadta.

London, márczius 25. Ö félégre Erzsébet esaszón tegnap este 6 órakor érkezett meg Döberbe 8 órakor folytatja útját Káizs felé.

London, márcz. 24. Salisbury marquis Stratheden kérdésre adott válaszában következőket mondta: Az angol hajóraj foladatra volt, hogy Konstantinápolyt védelmezzék. Milyet a muszka hadsereg elvonult, jelenléte fölöslegessé lett. A muszkaik ugyan várakozáson alól lassan ritűtték ki Dél-Ruméliát, de ez azon ténynek tulajdonítandó, hogy a törökök is eltértek a szerződéstől s Spuz és Podgoricza kiürítésével kékelték. Muszkaország természetesen még más kötelezettségeket is kell teljesítenie, nevezetesen Kelet-Rumélia, Bulgária és Románia kiürítését. Azon kérdést illetőleg, hogy mily rendszabályokat alkalmaz Anglia azok biztosítása, a kormányunk Oroszország szerződésileg kötelezte magát s azóta Oroszország e kötelezettséget teljesen elismerte. A kormányunk nem feladata annak teljesítését kétségbe vonni. Az este, ha a szerződés nem teljesítésébe s a szultán azt híné, hogy egy hajóraj jelenléte a Márvány-vagy Fekete-tengeren a teljesítést biztosítja, meddőbb áll a szultánnak, hogy szövetségesei támogatását kikérje. De a kormány nem számolt hat ilyen eshetőségre s a flotta ott időzesse nemcsak okatlan volna, hanem Anglia szándékaira nézve ellenséges kritikát is hivatna fel.

Az alsóházban Bourke államtitkár Dilke interpellációja ellenében Cyprus szigetének megszállását védelmezte. Azt hiszi, hogy az idegen kormányok e tekintetben Anglia eljárása ellen mit sem hozhatnak fel. A sziget említése méltó költség nélkül erős fegyverhellyé lesz és kitűnő kikötőt nyújt Harcourt és James kétélyűk fejezték ki, ha az idegen kormányok megnyugosznak-e majd abban, hogy általuk az angol törvények alatt állanak. Northcote érti, hogy az idegen kormányok a török birodalomban elő általvalókat consuli törvényszékekkel akarták védeni. Erre vonatkozó indoklat azonban elcsúsz, mielyt az általvaló angol uralom alatt állanak. A porta Cyprus kormányzatának Anglia részére történt átadásakor mas nemzetek részére engedélyezett jogokat nem tartott fenn.

London, márcz. 24. Az indiai alkirály jelenti: Browne tábornok csapatait Dzsallalabádban pontosítja össze, Roberts tábornok pedig Pejvár és Alikhed irányában, ez utóbbi az utat Saturgurdan felé járhatóvá teszi. Kandaharban esend uralkodik. Az angolok kiürítették Khelatot és Ghilzait és a várost egy barátságos főnöknek adták át.

Berlin, márcz. 25. Dr. Bauer Miksa ma a szegedi árvízkarosultak részére gyűjtött ruhaneműekkel terhelt négy vasuti kocsival elutazott. A gyűjtés itt eszközöltetett. London, márcz. 25. A „Daily News”-nak jelentik Rangumból: a kormány nem szándékozik a bírmái királyának ultimátumot küldeni, mivel előbb beakarja várni a bírmán csapatok mozdulatait a határon. London, márcz. 25. A walesi herceg, ö féléget Erzsébet esaszónat Londonon átutaztatta indvozte. — A szegedi slap a Bradfordi és Manchesteri osztrák konzulok 110 fontnyi gyűjtésével már 7900 fontra szaporodott.

Pétervár, márcz. 25. Ma este a Néva-qua egy lovas egység Drentelew tábornokokra lövést intézett, ki azonban nem sebesült meg. A merénylő elmenekült. Madrid, márcz. 24. Mária Krisztina hrgnó, Montpensier herceg lánya Szவில்ában makacs jellegű lázban betegedett meg. A beteg hercegnő állapota igen aggasztó.

London, márcz. 25. A „Times” szerint márcz. 22-kén és 23-án több helység északi Perșiában földrengés által sokat szenvedett. 2 falu egészen elpusztult és majdnem 1100 ember vesztett el. Bécs, márcz. 25. (Az „Egyetérés” távirata.) Itt azt hiszik, hogy a királyt mindjárt visszajövele után Szegedet fogja meglátogatni.

Budapest, márczius 25. Tegnapi több órai minisztertanács volt, melyben különféle folyó ügyek intézettek el s a képviselőház legközelebbi munkaprogramja állapított meg.

A monarchia mindkét miniszteriumai között, mint a „B. C.” írja, a Szerbiával kezdenő szerződési tárgyalásokra nézve jegyzékeltetés útján legközelebbi oly megállapodások jöttek létre, a melyek lehetővé teendők, hogy a legközelebbi öszenelő osztrák-magyar vámkonferenciára ez iránt a legelővidébbi idő alatt kidolgozassa a kellő utasításokat.

Több vállalkozó Szegedre küldötte képviselőjét, hogy a föltételek építései iránt e hét végéig ajánlatokat tessen a közlekedési miniszternek. Milyet az ajánlatok beérkeznek, azonnal határozat fog hozatni s a szegedi föltételek munkálatok haladéktalanul meg fognak kezdeni.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma d. u. 5 órakor az 1879. évi államköltségvetésről szóló törvényjavaslatot tárgyalta és azt részletes fölvizsgálát után néhány kevésbé fontos észrevétel mellett elfogadta. Az erről szóló jelentés hitelesítését akkora halasztotta, mikor a delegáció határozatai megerősítést lennek.

Ezután a mezőúr-szarvasi II. rendű vasút kiépítéséről szóló javaslatot tárgyalta. A kérdéses vasút garantált az érdeket Szarvas város vállalta el; e vonat az állam terhelése nélkül építetik ki s igen fontos összeköttetést létesít a tiszai vasúttal. A közlekedési bizottság elfogadásra ajánlja. Rövid tárgyalás után a pénzügyi bizottság is elfogadta a javaslatot annál is inkább, mert ha e vasút kiépítése a tavaszszal megkezdetik, a Szeged és vidéke árvízkarosultjai jelentékeny munkához jutnak s e csupán az engedélykönyvön tett a közlek. bizottság javaslata alapján néhány lényegtelen irányli módosítást.

A képviselőház közlekedési bizottsága ma d. e. 1/2-10-kor tartott ülésében, melyen a kormány részéről Péchy Tamás közlekedési miniszter és Szabó Jenő min. tanácsos voltak jelen voltak és el is végelték a kassa-oderbergi vasút függő ügyének rendezéséről szóló törvényjavaslatot.

Az ülés megnyitását szót emelt Lichtenstein József, ki a törvényjavaslat ellenében a vasutnak az állam által megvásárlását javasolta, ezt hosszabb beszédben indokoltan s illetőleg Ráth Károlyval együtt a törvényjavaslat ellenében külön véleményét nyújtott be.

IVánka Imre a törvényjavaslat mellett szólal fel s mellékesen a tiszavideki vasutnak az állam által megvásárlásának szükséges voltát hangsúlyozza. Egyszerűsöd határozati javaslatot nyújt be, melynek értelmében addig is meg a tiszavideki vasut az állam birtokába jutna, a kassa-oderbergi pály a natat Miskolczig közlekedhessenek.

Rády Gedeon (ifj.) gr. az eperjes-tarnovi vasut fusója ellen tesz kifogást, melyet csak fenntartással fogad el.

Porgách Antal gr. objektive előadja a társulat és kormány közt folyó egyezkedés történetét.

György Endre az okmányokból összeállított a vasút építés történetéről és a költségekről vonatkozó adatokat, azokat felolvassa és a törvényjavaslat mellett szólalván fel, előadja azon hátrányokat, melyek annak mellőzése folytán támadhatnának.

Ráth Károly egy különvelemény mellett szólal fel.

Mire a bizottság többsége a törvényjavaslatot általánosságban elfogadva, megkezdődik a részletes tárgyalás, melynek folytán a törvényjavaslat részleteiben is elfogadják, a három első §§. jelentéktelenebb módosítása után egy 4. §. fogadtatván el György Endre indítványára, mely szerint póthitel nyitnak a múlt 3 év alatt kifizetendőt összegre, egy hogy abból első sorban az állam viszon-követelése elégitésére, ki, mi által a kölcsönös követelések kielégítenek.

A Tisza és mellékfolyóinak szabályozása iránt érdekelte országgyűlési képviselő II. értekezlete ma d. u. 5 órakor tartott meg a képviselőház társalgó termében.

Lónyay Menyhért gr. elnök az ülés megnyitását bejelenti, hogy a 7-es bizottság küldetésében eljár s a pénzügyminiszterrel megbeszélvén ott az értekezlet megállapodásait tolmácsolja.

A pénzügyminiszter a küldetésének kijelenté, hogy maga is belátja szükségét annak, hogy a szabályozási társulatok által felvetendő és állami garanzálvali biztosított kölcsön fölveteléről szóló törvényjavaslat az országgyűlés elé terjesztésék. Határozatlan megígerte a bizottságnak, hogy egy neki, mint a kormányának az a szándéka, hogy e törvényjavaslat meg aprilis havában előterjesztessék, egy hogy az májusban törvényre emelhető legyen.

Ez értekezlet elnök jelentését öröndetes tudomásul vette.

Ezután hosszabb eszmecsere fejlődött ki a további teendők iránt, melynek részletes közlését későbbi számunkra hagyva, ezáltal csak azon megállapodást említi meg, hogy az elnök indítványára a 7-es bizottság megbízott azzal: eszközölje ki a kormányt, hogy a kormány ezen ügyre vonatkozó javaslatait, mielőtt azokat a képviselőház elé terjesztené, a bizottsággal közölje, mely azokra teendő észrevételeit a kormányhoz felterjesztése előtt egy összehívandó értekezlet tudomására juttassa.

Ezzel az ülést véget ért.

Azon országgyűlési képviselő, kik a szegedi katasztrófa idején a mentésben részt vettek ma d. u. 7 órakor értekezletre gyűltek össze s a képviselőház társalgó termében a segélyek állandósítása, a kiosztási módokozatai s a város jövő feltételei körül teendők iránti tanácskozásra. Jelen voltak: Boöthy Algernon, Krajcsik Ferencz, Verhovay Gyula, Kende Tibor, Sváb András, Horváth Gyula, Bakay Nándor, György Endre, Ugron Gábor és Rohovezy Gedeon. Hosszabb eszmecsere után abban állapodott meg az értekezlet, hogy a teendőkre nézve javaslat készítésre egy albizottsá-

got küld ki s annak tagjává megválasztotta: Bakay Nándort, Horváth Gyulát és Verhovay Gyulát.

A forrongás Oroszországban.

— Sajtó levelezésről. — Pétervár, márcz. 21.

A nihilisták most a rendőrség részéről vad igazgatottsággal üldözöttek. Nem mulik nap, hogy egy vagy több egység nem fogának el és a házmozgásokat gyanus egységnekékel éjjel nappal folytatják. Egy joghallgatónál, ki a kiewi egyetembe járt, és most ez bezárattat, itt a fővárosban el, három nap alatt nyolcz motozás tartott. Tegnapelőtt, dacára annak, hogy a fiatal ember lakásán semmiféle gyanus iratot nem találtak, elfogták a jogászt, mert nem akarta kivállani, hol mulatott előtte való este — tíz óráig!

Tegnapelőtt a rendőrök általános udászatot tartottak a nihilistákra, mely bősztül udözés több utcában véres összekocozzanásokra szolgáltatott alkalmat. Az igazgatóság és ellenállás ez alkalommal sokkal nagyobb volt, mint a minap, midőn a Gutuewo-szigeten a titkos nyomda földeztetett. A véreztusákban három polgár, két asszony és egy rendőrgyóny fölvett s azonkívül mintegy ötven ember megsebesült. Ez alkalommal százhatharhét személy lett a rendőrséghez huzerolva és börtönbe vetve.

Ilyenek a viszonyok a fővárosban, ilyenek és még sokkal szomorubbak a vidéken is.

Utolj időben a kormánynak nemcsak a forradalmi párt tüntetése, hanem a kozákok fölkelésé is nagy aggodalmat okoznak.

Déli-Oroszországban, kivált a dóni kozákok vidékén a kozák-közsegek, hivatkozva azon tényre, hogy két évig harcban állottak a törökök ellen, megtámadják az adófizetést. Sok szatizának ennek következtében a faluk lakosai s az ellenük kiküldött katonaság közt valóságos csaták fejlődnek, melyekben rendszeren a kozákok győztesek. Így e napokban Petrovskaja stanciban egy gyalogezred és az ottani fölegyvezett kozákok közt egy két napig és éjjel tartó esatázás folyt le, melynek vége az volt, hogy a katonaságnak több mint fele halva, vagy nehezen megsebesülve a helyszínre maradt.

A Nowetserkaskban levő dóni kozákok parancsnok kormányzóiságának minden kozák közöské ellen az ostromállapotot akarta kihirdetni: de a kormány megtagadta erre nézve az engedelmet, mert félt, hogy ezáltal a kozákok általános fölkelésére szolgáltatna alkalmat.

A kancellár titka.

Ezen ezim alatt jelent meg Párisban Plon E. kiadónál egy rövid újság, mely két „Journal des Débats” által az előtt néhány héttel közzét cizikett tartalmaz. Ezen cizikett Franciaországban, de még inkább a külföldön nagy feltűnést okoztak. Az angol sajtó sokat foglalkozott azokkal, a német még inkább és a „Norddeutsche Allgemeine” elég vakmerően elcsajjtotta azokat magának.

A „Journal des Debats” a következőket mondja:

„A kancellár titka! Ha ezen címet olvassa Valaki, azonnal megérti, kiről van itt szó. Noha Európaiban több kancellár is van, de ezen címet par excellence mégis csak Bismarcknak adja a világ.

Az utolsó tizenöt év óta nem senki, kin a világ szeméi annyira csüggett volna, mint Bismarck. Csodászerei sikerei, melyek ép azon mértben gyorsan következtek egymástán, mint a mi-noban óriások voltak, belőle oly förtűt csináltak, kivel a történelem, a hagyomány, a jogalkotás és még a regényirodalom is foglalkozik. Ő már annyit tett, hogy tőle mindent várhat a világ és ki meg nem állhat pereziglen sem, a nélkül, hogy az emberek ne kérdjék: mit fog még kezdeni? Igen könnyen megfogható, hogy ez a koponya viharokat rejt.

Mindenki szereti találgatni az ő terveit, de talán más is van ott, mint a világ képzele. De mi lehet azon más valami?

1875-től még sokkal inkább kívánja mindenki tudni, mi fordul meg a kancellár agyában. A Balkán félszigeten felmerült bonyodalmak sok olyan emberek figyelmét keltették fel, ki magát éles politikai látásúnak tartja. Mindnyájan sejtették, hogy Bismarck nem fog közömbös maradni az iránt, mi ott történik és ebben eltalálták a valót. Azt hitték s talán tévesen, hogy azon Deus ex machina, ki már sokszor lepte meg a világot, felhasználja az alkalmat, hogy oly zavarokat teremtsen, melyek által Európa egyszemély felbomlanék. Már azt hitték, hogy Bismarck utóvégre is Ausztria szétarabolásán töri fejét. Sokan voltak azok, kik azt hitték. Azt gondolták, hogy Bismarck nem fog addig nyugodni, míg valamennyi német ajku tartományokat nem tereli porosz hegemónia alá, valamint III. Napoleon nem nyugodott mindaddig, míg Olaszországot az Alpesekről az Adriáig nem egyesítette. Ezen kombináció szerint Bismarcknak az osztrák-német, Muszkaországnak Ausztria szét tartományai jutottak volna osztalékul. Ugyes, elvés, politikusként Bismarck ezen tervét merésznek, de mégis természetesen tartották. Bismarck Németországot keletre vagy délfelé is egy szlav birodalom alapítottatja meg, mely ugyan előbb-több Németországra veszélyessé válandótt. De hagyjunk. Ezen eszme rá nézve diadal tett volna. Vannak még oly naiv politikuskok is, kik azt hiszik, hogy Bismarck magát teuton eskizé által befolyásoltatja a muszka államférfiak vaksága. Ők is mindent megtevettek, mit Bismarck óhajtott, hogy megtegyék. Neki utóbb nem volt más dolga, mint összetett kezekkel nézni, miként fejlődnek az ügyek a Balkán körül. Most, ha nyugat felé tekint, hol pillant meg egy hatalmat, mely az óvté ellensúlyozhatja? Hát a keleten? Ő most két szövetségese közt játsza a közbenjáró szerepét, melyet egy-

előre kiszámítani, mint a gláris alakulások egy kaleidoszkópban.

Már a magyarok is dörszöttek szemeket, hogy jobban lássák, mi fog történni, de biztosak voltak az eredményt illetőleg, biztak államférfiainkban, mivel ezeket beavatottaknak hitték a kancellár terveibe, sőt magukat is beavatottaknak tartották.

Lehetetlen volna felsorolni valamennyi kombinációt, melyet Bismarckról készítek, de titkát, valóságos titkát senki sem tudja kitalálni. Oly nehéz volt-e ez? Nekünk francziáknak nem lehetett rokonszenvünk oly ember iránt, ki nekünk oly sok rosszat tett, de mind ennek dacára sem vonhatjuk meg elismerésünket személtől. Majdnem mindent elolvastunk, mit ezen különös emberről írtak és meg voltunk arról győződve, hogy a kancellár titkának nagyon egyszerűnek kell lennie és talán épen ezen egyszerűség oka annak, hogy senki sem fedezte azt fel.

A régi időkbel keresünk hasonlatosságokat Bismarckkal, a hódító, a diesszomasok közt, kik Európát fölforgatták. De ez e téves fölfogás. Ha csakugyan lehetne Bismarckot valakivel összehasonlítani, ez csak a porosz monarchia megalapítója II. Frigyes lehet, az oroszok ezen nagymestere, de azon oroszaké, mely maga felett bír uralkodni, ezen bölcsész király, ki skeptikusságában is nagy volt, önző e mellett, ki idejekorán meg tudott állani és élvezte azt, mit meghódított. Frigyes, mintúgy Európát vakmerőségével által elermítette, utóbb nem akart egyből lenni, mint békabíró, közvetítő, az, mint a mindennapi életben „beesületes alkuszna” neveznek I. Napoleon hősies örötsége nem illik össze az észak megfontoló képményével, mely még akkor is gondolkodik, mikor szenvedélyes.

Azok, kik Bismarck iránt, levelezéseit és beszédeit tanulmányozták, kik ügyvellemmel kísérték politikáját, soha sem fogják benne látni a rendező emberét, sem oly szívet nem fedezendek fel benne, mely el tudna tőnégni. Dölyös, gunyos, némelykor goromba magaviselete alatt könyvny fedezhető fel azon tulajdon, melynek a kancellár minden erejét köszönheti. Ez semmi egyéb, mint egy kétségbejött józan ész.

Bismarck herceg titka ez utóbbi években éleslátással párosult józan ész volt és ez az, mit azon könyv szerzője, melyről itt szólnék, tökéletesen napfényre hozott.

Valamennyiszor egy európai állam kivételése helyetbe jön és azon ponton áll, hogy a többiek felett uralkodik, azonnal csoportosulás történik a fenyegetett érdekek közt. — Ilyesm történt az 1870-diki háború után is. Dacára a három császár szövetségének, mégis úgy látszott, mintha Muszkaországot volna Európa legkonzervatívabb eleme.

Igaz, Muszkaország sokat veszített a francia-német háború alatt, melyet elejétől végig semlegessé állat támogatott; de a német egység porosz hegemónia alatt Muszkaországot a keletre utalta, de még ezen helyzetben is Muszkaország nagy befolyást gyakorolhatott Európa felett, és Franciaország, Ausztria és Anglia ösztönyszerűleg feljé tekinthet. Ekkor bizonyos társalgságban új szövetségeket, új koalíciókat vétek sokan megpillanthatni. Erre tört ki azután a keleti háború.

A kancellár titka! Minek azt homályos bonyolított kombinációkban keresni? Ezen titok igen könnyen magyarázható. Bismarck mit sem gondolt el, midőn látta, miként lép ki Muszkaország elég hosszán tartó telenségéből és miként bonyolódik a kelet ügyei. Minden, mi Muszkaországot a nyugottól eltávolította, Németországra nézve előnyös volt és nagyobb actió-zabadságot engedett a kancellárnak. A történelem bizonyítja, hogy valahányszor Muszkaországot Konstantinápoly felé fordult, ez hosszú időre történik. A nehézségek, a zavarok, a kelezések ekkor a muszka politika mindennapi kenyérévé lesznek. Bismarck jobbat nem tehetett a maga álláspontja szerint, mint Muszkaországot négatni, hogy ezen tere lépjen. De hát Ausztria? Ha létezett veszedelem Németország számára, az nem volt más, mint egyetértés Ausztria és Muszkaországot közt a nyugoti kérdésekre nézve, hol mind e két állam érdekei ugyanazonosak. Ellenben a keleten érdekeik ellentétesek. Így tehát egyebet nem lehetett tenni, mint ezen érdekek ellentétességét felidézni és növelni. Ez pedig nem volt nehéz. Nem kellett egyebet tenni, mint azon Ausztriába, mely úgy sem oly német többé, mint 1866. előtt volt, melyben a szlav elem mindinkább tulsúlyra kezd emelkedni, új szlav elemeket hozni be, pl. Boszniát és Hercegovinát. Egy szép napon Muszkaországot szemközt állhatott Ausztriával a keleten, mint azelőtt egymás mellett állt a nyugaton. Egy új politika Bismarcknak nagy jövőt biztosított, ez épp oly nagyszerű, mint egyszerű volt: ezzel Németországot mit sem kockáztatott, ez Bismarcknak a közbenjáró szerepét juttatta.

Egy egész évszázadon át mindig Muszkaország volt az, mely a közbenjáró szerepét játszotta Európában, kivált Ausztria és Poroszország közt. Geografiai helyzete biztos visszavonulási pontot engedett Muszkaországnak ázsiai sivatagjai felé, melyhez senki sem férhetett, hol Napoleon maga is tönkre jutott, midőn oda akarta követni. Muszkaországnak csak egy megsebesítő pontja volt. Hódítási diesszomája a Fekete tengeren és a Bosporuson. A csend perczében, midőn Muszkaország diesszomája szunynyadni látszott, mindig könnyen bírta Európa befolyásolni és befolyását senkinek sem jutott észbe kérdésebe vonni. Németország sikerei a dolgok állását teljesen megváltoztatták. Bismarck az, ki most egész közép Európa fölébe emelkedett. De még szükség volt valamit tennie, hogy szabadabban mozoghasson; ez nem volt más, mint két hü szövetségesei képményét ugyan egy tárgyra nézve felkelteni s mindkettőjük erejét gyengíteni. Ez nem nagy erőmefeszítésbe került. Csak fejdődni kellett engedni a dolgokat. Ausztria nyakra före belé ment a kelezésébe. Ez könnyen magyarázható. Helyzete és államférfiai adják ezen magyarázatot. Sokkal nehezebben magyarázható a muszka államférfiak vaksága. Ők is mindent megtevettek, mit Bismarck óhajtott, hogy megtegyék. Neki utóbb nem volt más dolga, mint összetett kezekkel nézni, miként fejlődnek az ügyek a Balkán körül. Most, ha nyugat felé tekint, hol pillant meg egy hatalmat, mely az óvté ellensúlyozhatja? Hát a keleten? Ő most két szövetségese közt játsza a közbenjáró szerepét, melyet egy-

kor Muszkaország játszott Németországban. Ausztria biztosan számíthat támogatására. Ugy van, ezen szerencsés Ausztria most nem fog megéveszni. Németország Ausztriát szlav missióval bírta meg és ezen missiójában támogatni is fogja. De Németország Muszkaországot is fogja támogatni. Gondja lesz rá, hogy e két hatalom egymást ellensúlyozza és immobilizálja. Uraim, így szólhat Bismarck, én mindkettőjük barátja vagyok. — Ezt egész őszinteséggel mondhatja.

Egyik legfeljebb jellemvonása a kancellárnak az, hogy senkit sem csal meg. Őszintesége némelykor majdnem brutalitásig megy, de ő soha sem alacsonyítja le magát egész a lazaságig. Ő csak azokat esalta meg, kiknek végzetük volt, hogy megcsalattassanak. Ha elúrja titkát és elméjé embereket előtt, ez nagyon ritkán történik. Kerüli a furfangos embereket és csak okos és beesületes emberekkel szeret társalogni.

A „kancellár titka” szerzője könnyen tanulmányozhatta Bismarckot. Az egész világ, mely ezen könyvet olvassa, elmondhatja: „valóban ez a kancellár titka. Ez szerencsés! Hogy történt, hogy ezt nem sejtettük? Hiszen ez mind nagyon egyszerű!”

ORSZÁGGYÜLÉS.

I.

A berlini szerződés beczikkelyezése felett folyt ma a vita. Az első szónok Orban Baláz volt, ki bebizonyította, hogy a nemzetközi szerződések már a régi időben is mindig az országgyűléstől tételtek függővé. Utánna a kormány támogatására Apáthy István emelt szót. Azonban dacára annak, hogy mint jogi argumentumokat kénytelen volt ifjabb és idősb Plinius is cizálni, még sem tudta Eötvös tegnapi érveit megdönteni. Joannovits György a muszka politikát ostromozta s Szilágyi Dezső indítványát pártolta. Ezután Szederékényi Nándor szólalt fel s szép átgondolt beszédben mutatta ki a háborúk jogosulatlanágát. Apáthy szavai okoskodásait teljesen megczafolta, felolvasván azon törvény második bekezdését, melynek csak első részével akarta Apáthy a ház szemet kitörölni. Majd Pulszky Ágost polemizált hosszadalmasan Tisza tegnapi szavai ellen. Az utolsó szónok Helfy Ignác volt, ki Apáthynek megmagyarázta a theoria és alkotmány közt különbséget. Beszéde végén elítélte az egyesült ellenlék javaslatát.

II.

A képviselőház ülése márcz. 25-én d. e. 11 órakor.

Elnök: Ghyey Kálmán. Jegyzők: Molnár A., Baross G., Horváth Gy., Antal Gy.

A kormány részéről jelen vannak: Tisza K., Szapáry Gy., Trefont A., Pauler T., Kemény G., Péchy T., Szende B., Bedekovich K. Elnök bemutatja az időközben beérkezett irományokat.

A kényvnyi bizottsághoz utasítottak. Zichy Ágost gr. bemutatja a tárgvények 13. sorjegyzeit.

A szombati ülésen fognak tárgyalatni. Következ a berlini szerződés beczikkelyezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalásának folytatása.

Orban Baláz szerint a berlini szerződés beczikkelyezését ovatosan kell lenni, mert jelen eljárásból oly praecedens fognak alkotni akarai, a mi alkotmányos jogaink megszorítására fog szolgálni.

A diplomacia a nemzetközi szerződések megkötéséről oly szouventeritást követel magának, a mely a jogbítorlások legnagyobbikát alkotja, s mely fölébe igyekszik magát tenni a nép szouventeritásának, a mi felett pedig semmi sem állhat.

Elzomorítottan találja, hogy a nép választott képviselői között találkoznak olyanok, kik az új jogbítorlásoknak védelmére mernek kelni.

A kongresszus nem kapott megbízást a népektől, s mégis végerényesen akar határozni a népek érdekét, gyakran élete fölött, melyeket mint szabad szákmanyt annak vesznek magas szélszélyük szerint.

Ha a diplomácia ily tulkapása méltán sértheti minden nemzet önézetét, annyival inkább sértheti a miénket, mert a mi alkotmányunk meg az uralkodó hatáskörét is szabályozza. Közögunk a had és béke feletti határozást a törvényhozás belegegyezéséhez kötötte, s így a berlini szerződésnél észlelhető eljárás egybeütözik alkotmány jogokkal.

De még az alkotmányserítéssel sem elégedtek meg, hanem magát a berlini szerződést is megszegték, mert az nem oroszok foglalása, hanem barátságos egyezkedés útján való rendelkezésre adott esak jogviszonyt.

Testvérgyilkos harcra kényszerítették a magyart, elköltöttek 140 millió frtot és most néhány sorból álló törvényjavaslatl akarják elfedni a nemzet szemét elől azon iszonyu vértengert, melyet káini rozselekedéssel faszítottak.

Ily nemzetellenes bűnök ily rövid számlája nem lehet, s ha most a többség meg is adná a kormányt az a könnyű felmentvén, az ellenlék, mint a megbántott nemzet háború lelkismerete, övást emel e tények ellen, hogy vádat emeljen a nemzet akaratát és alkotmányát kijátszó kormány ellen, hogy felelősségre vonja a nemzet ítélőszéke és a történelem areopágia előtt. (Helyeslés a szelső baloldalon.)

A szerződés elfogadása annyit lenne, mint a nemzetet is büntetésre tenni az iszonyatoságnak, pedig a felelősséget egyedül a kormány terhel. A személyes tekinteteknek hódoló többség most meg fogja adni a felmentvénnyel a bűnösöket, de ebben nem a nemzet akaratát nyilvánul.

A többség uralmának vércsereszéjét már megülte Boszniában, a hol a magyar haderőt a muszka imperator gladiátorává tették. Kéri a többséget ne készítsse elő a berlini szerződés beczikkelyezését.

lyezésével az újabb vérontást, mert a vértenger
dagályá torunkra fog forni.
Szólván Ormay tegnapi beszédére tesz
néhány észrevételt.
Beszéd végén a miniszterelnök beszédére
tér át s azt mondja, hogy szokása ellenére kezd
udvarias lenni az ellenzékkel szemben (Derültleg
szélső balon), midőn azt állítja, hogy a bélini
szélső balon tárgyalása az ellenzék diadalja. Ő az
esetben elfogadná a békét, ha a szerződés tár-
gyaitaná, de miniat az csak utólagosan akarják
minden szó nélkül bevizsgálva (Ugy van!
közösséget nem kíván belőle, mert ez olyan diadal,
mint régi időkben a 25 botot kapott katonáké,
ki azt még megköszönni is tartozott durva, em-
bertelen tisztjeinek (Derültleg a szélső baloldalon).
Nem fogadják el a bélini szerződést és esat-
lakozik az Eötvös által beterjesztett határozati ja-
vaslatához.
Apáthy István: Eötvös Károly és Szilágyi
Dezso tegnapi beszédei ellen polemizál, s elfogadja
a bizottság javaslatát.
Joannovics György: Nem cikkekezi be a
bélini szerződést, hanem Szilágyi Dezso indít-
ványát pártolja.
Szerderkényi Nándor: a bélini szerződés tár-
gyalásának kérdése alaki tekintetben egyike a leg-
fontosabb alkotmányi tárgyi tekintetben a leg-
fontosabb politikai kérdéseknek, milyen 1867. óta
a házban megfordult.
E kérdés szeresésének megoldása hivatal van
visszaadnia az ország bekéjét és lehetőségét házánk
megrongált pénzügyi viszonyai rendezésének.
Kimutatja ezután szót, hogy a társadalom
egy osztálya van valódiul azzal, hogy háborút
hajtaná, hanem e baj, eskis az államok egymás-
közti viszonyában keresendő, mely tételes jogokkal
ma még szabályozva nincs, s csak úgy az anyagi
erő jogán vezetik, mint a mult századokban. Az
a kérdés merül fel ep a jelen esetben, hogy az
államok egymáshoz viszonyul miként intézésénél,
a népeknek azok képviselőik mily befolyás en-
gedhető? Sokan azt állítják, hogy a miniszteri fe-
lelősség elvvel biztosítva van minden. Magyaror-
szág ebben nem avgyoghatik meg. (Ugy van!
szélső baloldalon). Nem, mert ma lettünk meg-
bízva Bosznia okkupációjára a kongressus által,
holnap a kongressus biztatja meg Oroszországot
Erdély okkupációjára. (Ugy van! a szélső bal-
oldalon).
Ily körülmények között nem elég a minisz-
teri felelősség.
Szólván a miniszterelnök, majd Apáthy
István elutasítva ezaféle meg. Ez utóbbinak azt
mondja, hogy Magyarország és az állam közti
viszony szerződéses; mert midőn Magyarország
ezen uralkodó házából választotta királyát, annak
sem több sem kevesebb jogot nem adott, mint
mennyivel fenálló közigazgatás értelmében akkor kirá-
lyal bírtak. (Ugy van! a szélső balon).
Nemzetközi jogot Magyarország má a Habs-
burgok előtt gyakorolta s midőn a Habsburgház
választott, ezen jogot nem adta fel; erre nézve
jogfolytonosság van. (Ugy van! a szélső balon).
A bélini szerződés tárgyalására nézve azon
kérdést állítják fel magának, hogy megfelel-e az a
magyar közjogi fogalmaknak és követelményeknek,
s úgy találta, hogy nem felel meg. Politikai tekint-
etben nem felel meg azon érdekeknek, melyek a
magyar országgyűlést vezérik, emellegve a szer-
ződés az általános tárgyalás alapján nem fogadják
el. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon).
Pulszky Agost: Tiszta Kálmánal polemizál,
s tagadja mintha a jóvá hagyja" kifejezéssel a
törvényjavaslatban rejlt inkonzisztenciát el akarta
volna oszlítani. A következetlenség nem a tudomá-
nyos veszi szavakban, de a kormány eljárásában
létezik. A nemzetközi szerződések helybenhagyása
mindenütt a parlament joga.
Hefly Ignác: T. ház! (A miniszterelnök és
több képviselő a teremhő távoznak.) Megjegyzem,
mielőtt a miniszterelnök or a teremhő kimegy,
azt az egyet, hogy máskor, mikor a házban valami
mit proponál, ő legyen az első, a ki megtagrta. Ő
proponálta, hogy az elnök három óráig tartsonak.
(Ugy van! balfelel. Felkiáltások balfelel: Holnap!
Jobbfelel: Ma!)

nyílnak. (Helyeslés a szélső balon.) Pártolja Eötvös
javaslatát.
Tiszta Kálmán Hefly szavaira tesz néhány
rövid észrevételt. Továbbá kéri a házat, hogy tüsse
ki a holnapi ülés tárgyát az indemintásról
szólvó törvényjavaslatot.
Ez az ülés véget ért.
A holnap délelőtti 10 órakor tartandó ülés-
en a pénzügyi bizottság jelentése és az 1879-
dik év első negyedében viselendő közterhekről
és fedezendő államkiadásokról szóló 1878. 38. törv.-
csizak hatályának f. é. april végeig leendő meg-
hosszabbításáról, és a bélini szerződés bevizsgál-
lásáról szóló törvényjavaslatok fognak tárgyalatni.
Az ülés végződik d. u. 3 órakor.

Az előfizető nevének, címének, lakhelyének s az
utolsó postának fizetése a kiadások kifizetéséig, hogy a
lap székielődésben hiba ne történjék.
Előfizetést a hó hárnyal napjától el-
fogadjunk.
Régi előfizetőink legelőszörüben eszelezenek, ha
címszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik a
kiadóhivatalnak.
Az előfizetési pénzek és postai utal-
ványok Budapestre az „Egyetértés" kiadóhivatala-
ba (hímző utca 1. szám alá) küldendők.
Az „Egyetértés" kiadó hivatala.
— márczius 25.
— mérczius 25.
* Időjárás Budapestben. Borongós esős. Hő-
mérő állása dében + 3 este + 2 R.
— Képviselőválasztás. Zsedényi Ede
helyére a szepes-szombati választókörlet tegnapi
Máriássy Aladár választotta képviselővé 1256 Pál
szavattal. Fel volt még léptetve Hunfalvy Pál ki
204 és Steinacker Odón. ki 372 szavattal kapott.
— Megszokott csaló. A közönség még
előnkben emlékezik a posta-palota mellett történt
ligroin-robbanásra, mely egy ember életébe került,
s kiesibe mult, hogy azt a zsibórus-utcai házat,
melynek egy boltjában a robbanó anyagok fel-
halmozva voltak, föl nem gyújtotta. Akkor az a
híre volt, hogy a robbanást a ligroinmal bánó munká-
sok vigyázatlansága okozta; most azonban nap-
onta valószínűnek látszik, hogy a szerencsétlenség
az illető üzlet tulajdonosa Fischer Bernát
készkakara idézte elő, ki, mint azóta kitűnt, egyike
volt a legfurfangosabb gazembereknek, s nemrég a
fővárosból megszokott. E jó madárról a következők
jelentéi egy tudósító:
Fischer egész eljárásából világosan kitűnik,
hogy ő maga volt a nála történt szerencsétlenség
okozója, mert mint segédje ma a rendőrségnél
elmondta, sokszor úgy nyilatkozott, hogy szereté,
ha nála tűz ütne ki, ez által aztán hitelezőtől is
megmenekülne. E ezáltal azonban a robbanás által
csak részben érte el, mert törőnt ugyan kára, de
a kár legnagyobb része az épület érte. Különb-
ben volt Fischernek mit kezéskézni, mert készle-
te is esekély volt. Ő a esalár eljárásnak, hogy
pénzszero vágyait kielégítse, nagy furfangal egy
kitalált nemet talált ki. Az üzlet roszult ment,
hílt is kevés volt, pénz pedig az ilyen felének
mindig több kell, mint más becsületes emberek
ténit következő üzérkedésre vetemedett. Beesomagt
raktárából egyszerre 20-25 láda légszuszlampt,
azt feladta helybeli szállítóknak s világszerte kil-
dítette mindenholva utánvéttel. A szállított bizva
Fischerben, a küldeményekre e lételegket adtak,
persze mindenkor az utnévett összegnek nagy rész-
t, mert ez által az ő hasznuk is nagyobbt
volt. Fischer előnkbe abban állt, hogy a ládákat
mennél messzebbre küldhesse, hogy az expedíció
több időt vegyen igénybe s neki ideje maradjon
zsebeit megrakni. Küldött szállítmányokat Pansa-
vára, Olaszországba, Algírba, mindenhol, a természet-
esen elől ezim által, mely az illető városban
soha nem létezett. Ha egyik vagy másik küldé-
mény visszaérkezett azzal, hogy ezimzett nem talál-
ható", szidta a segédszemélyzetét, hogy ezek roszul-
szul ezimzett a küldeményt, mert ennek tulajdon-
képen nem is Kamaszkából hanem tudja az ég
hova kellett volna menni. Fischer persze nem elé-
gedte meg, hogy e műveletet csak egy szállítónál
folytassa. Mennél több annál jobb ez volt az ő
jelszava, „berintott" több firmát. Egyiknél azon-
ban a visszaérkezett küldemények száma nagyon
felszaporodott s ez által jöttek aztán napfényre
Fischer Bernát esalásai. Az illető cég név Gold-
stein Gyula és társa. Ennél is több küldeményre
365 fűt előlegét kapott. A nevezett cégnek azon-
ban nagy bizalma nem volt Fischer iránt s így a
második szállítmány visszaérkezésekor feljelenté a
dolgot a főkapitányságnál. It Fischeret le akarták
tartóztatni, de először ügyvéde kezeseséget vállalt
tér s később a midőn az a jótállást visszavonván,
Fischeret ismét a becsületű fenyegetései új áldozatot
keresett magának; bizonyos K. ann Lipót liquor
gyáros ki érte a jótállást, hogy meg nem szökik,
elvállalta. Így maradt a esaló szabad lábán. De alig
fordított hátat a kapitányságnak azon ügyig által,
hogy Berlinbe megy vásárolni a fővárosból eltűnt
s kétséget sem szenved, hogy — megszokott. Ma
már a feljelentések száma nagy mérveket öltött
ellen. Jött sok szállító kiket a körülírt módon
megesalt, azonkivül egy ékszerész, mint mond,
menyasszonya részére megtekintés végett egy gyüm-
ömből filbe valót esikart ki; a másiktól az utol-
so perczben gyémánt mellített vásárolt szintén
menyasszonya részére, s hogy azt neki megmutat-
hassa, magával vitte — s többé vissza nem került.
A feljelentések egyre szaporodnak s a rendőrség
megtetta a legerősebb intézkedéseket a szoká-
vony kérekeztetés iránt.
— Chorin Zsigmond a „Magyar Hir-
adó" könyomatlap szerkesztője, 25-éves életé-
nek 48-ik évében kezdte, e hó 25-én delután
meghalt. A boldogultnak változatos életéről a
következő adatokat közöljük: Chorin Zsigmond
1829-ben született. A technikai pályára szánta
magát s Bécsben végezte tanulmányait, de az 1848-
49-ik szabadságharc fegyverre hitta és beállt hon-
védnek. Rövid szolgálat után 17 éves korában had-
naggyá lett s Gyuron Richard által részt vett
nagy szabati esztában. Itt egy zászlóalj élőkét
s besorozták az osztrák hadseregbe, hanem
hamar kiszabadult s ezen időtől fogva élete aszép-
írdalom s főleg a hirlapírdalom volt. Megin-
dította az „Ungarisches Fremdenblatt" című he-
tilyapot, mely most XVIII-ik évfolyamát éli, ezzel
egyidejűleg a „Magyar Vidékiek Lapja" is az ő
vezetője alatt indult meg, de az őt év múlva
megszűnt. Sokat írt német lapokba, tárcázikkal,
regényekkel, melyek közül az „Utolsó honvéd"
(Der letzte Honvéd) című nagy keletnek öröndet
s közelebből magyar nyelven is megjelent.
Legnevezetesebb vállalta a „Magyar Híradó" kö-
nyomatlap, melyet 1873-ban indított meg, s a
hirlapírdalomnak igen hasznos szolgálatot tett
vele. Mint nem politikai magyar könyomatlap,
első volt e nemben s ma is szükségét pótló vállalt.
Chorin élete a főváros nyilvános társas életével
össze volt nyve. A klubokban, iskolázásokban igen
élénk tevékenységet fejtett ki. Az alkotmányos
aera beközeztése óta lélték nagy részben a nevelés-
ügyi s jótékonytáti töltébe. Mint a VI. kerületi
iskolázók tagja a legrosszabb időben járt az is-
métlésti iskolákat s pályadíjjakkal, könyvekkel
jutalmazta a tanulók jó törekvéit. Az íz, kézmű-
és földműves-egylet választmányában, a tisztviselő
orsz. egyesületének választmányában, a honvédegy-
letek központi választmányában évek során át te-
vékeny tag, a VI-ik ker. polgári kör alelnöke, a
Baldácsy hadastán-egylet elnöke volt. 1877-ben a
ezgledői küldöttséggel Kossuth-hoz zárandokolt,
kinek híve volt s mint függetlenségi lépett fel az
utolsó választásoknál körmezőbányai jelöltül. Mint
ember szerény, közkeletűségű; kedélye mindig
derült, humoros. Mindenütt szeretett, mert ő is
szeretett mindenkit. Senkit se bántott meg soha.
Mint ember és polgár híven teljesítette kötelességét
s a közélet terén működése nyomokat hagyott
bátra. Hősi hamvait!
— Jár ványos betegség. Brassóból ír-

ják nekünk: Két nap alatt hat eszt fordult elő vá-
rosunkban, hogy itteni egyének foltos ha-
gymázban a megbetegedtek. A helygimnázium az-
nall elrendelte, hogy a ragadvány betegséggel
sínlődők részére külön kórház rendeztessek be.
— Marhavész behurcolása. Plojeszben, mint
előnkben jelentik, az ottani osztrák-
magyar alkaloz felügyelete alatt 40,000 db szarvas-
marhavér van felhalmozva, melyek mind marha-
veszben elhullott állatokból jöttek. Levelezőnk
tudomására jutott, hogy e bókókróssól és
kézdi-vásárhelyi iparosok részére megvásároltattak,
s a határon beemepesztémet szándékolnak. A
magyar keresk. miniszter módját szeretné találni a
desinfekciónak, hogy e nagymennyiségű készlet a
feloldozás alól ne vonassék. Minthogy azonban
minden más apró érdekek föltéte áll szarvasmar-
ha-tenyésztésnek is kivételnek nagy érdeke, elvár-
juk a kormánytól, hogy ez infektál szállítmányak
a határon áthozatalt megengedni nem fogja.
— Kiutasított uszások. Béesből
tegnap elűt ismét három megbélyegzett uszást
utasiotak ki a visszatérteset végképeni megtiltá-
sával. Ezek között egy Jäger Frantszka nevi
aszony is volt, lembergi születési 45 éves és fér-
jezett. A másik kettő Edelstein Salamon, tarnovi
születési, 32 éves, nos, és Hulles Möriz, lem-
bergi születési, 25 éves, nőtelen. Az utóbbi kato-
natisztek, előbbi vasuti hivatalnokokat, az aszony
pedig rendőrtől tartott kármak között. A kiutasít-
ás mind három uszások megfellebbezte.
— Rejtélyes gyilkosság. Lengyelor-
szági lapok Meszkvából azon hírt közlik, hogy ott
újabbban egy politikai állásban levő egyént meg-
gyilkoltak. A tett színhelye a gyilkosok egy
ezüdtől hagytak hátra így felirattal: „Árulásért ha-
lárra ítéltetett." A tetteseknek eddig nem jöttek
nyomokra.
— Pestis eszt. Wetjankában újabb pestis
eszt volt, egy 15 éves Komarszka Erzsébet
noval leány járványos tünetek közt halt meg. Ugy
hiszik, hogy ennek következtében most ismét fel-
állítatik a kordonvonal. A Volga melletti Nizsok-
ban, Soszokal és Kharibaleban fennlévő vesztig-
intézetek továbbra is fenn fognak tartatni. Az orosz
kormány a kalmuk nép főnökét Grigorjevics Kan-
diba Sándort utasiotta, hogy a kalmukok orvosi-
silag vizsgáltsanak meg, minthogy vidékükön nyug-
talantó hirték érkeznek; e ezéla 4 kórház, orvos
és 6 labori orvos küldetett ki. A lahat kalmukok
e rendelkezést, hír szerint, ellenszengnek. Loris-
Melkoff e vidéket szemelvényesen akarja megla-
toztatni.

A hivatalos lapból. K. üntetés. Adianovics Szar-
cov a hozsán esztendőnél alkalmazott sapitnak a király
ezist érdemeirekért ömönnyozott.
Névváltóztatások. Zempliner Adolf verezői lakos
Zempliner József Agoston brassói lakos „Mar-
rosi"ra, Szécs József besztezerhelyi lakos „Orma"ra,
Kudela Károly szombathelyi lakos „Kárpáti"ra vál-
toztatták saját és gyermekeik nevet.
Egyletek. Jász-Nagykun-Szolnok megye törvényho-
zásága területén alakult „Jász-Kun-egylet" egyéjsült
ipartársulat" s a gyongyosi zenepartoló-egylet alapsza-
bályai megerősítettek a „Nyitrai megyei Kör" közgyű-
lési határozatán folyton. Időszót.
Kiszegések. A hadudapesti (budai) pénzügyi-
gazdálkodás Papp György I. osztályú irodatizst, saját keze-
ben lajstromozta; Ajtay Dódog izst II. oszt. irodatizst,
végre Koncsel Tivadar díjnotok iroda segédsziszte az
utóbbi jelölésben megválasztott. Kinevezés.
Ugyvédi kamarák. A nagyváradi ügyvédi
kamará közhírre tette, hogy Nagy Károly tenkei lakos ügy-
védi, a kamará ügyvédi lajstromba felvételt; Erdély Lajos
nagy-szalontai lakos ügyvédi, elhallozása folytán, a kamará
ügyvédi lajstromból kitörölteszt s irodája részére gondnokul
Márton István nagy-szalontai ügyvédi kineveztetett; to-
vábbá, hogy Bartha Endre és Bartha János szilvágyi
lakos ügyvédek, a kamará lajstromba felvételt.

KÖZGAZDASÁG

Értéktörzés. A külföldi tőzsdék alacsonyabb
árfolyamaira a hangulat kezdetben lanya volt. Osztrák
hitelrészvények 242.30—242.70 körül, ke-
sőbb fedezeti vásárlásokra 243.60, és záróárát
243.40-en. Magyar hitelrészvények 233, magyar
aranyárnyék 85—85. pesti közti vaspálya 251—
255-ig vásároltattak.
—
Vegyes közlemények.
—
Az első erdélyi vasúttársulat részére f.
évi april hava 1-én igénybe vehető állambiztosítási
előleg fejében a pénzügyminiszter 498.600 forintot
ezistben kiutalványozott. Ugyanakkor ugyane-
ezéla a magyar nyugtói vasut részére
385.000 ft. a duná-drávai vasut társulat
részére 181.300 ft. és a magyar északke-
leti vasut részére 674.900 ft szintén ezistben
ki lett utalványozva.
—
A broodi állomáshoz vezető utnak alap-
títményeit a bekeövetkezt árúv tökéletesen el-
rongdolta, mert az még a bekeviselés előtt körül
votie, ehhez járult még az, hogy állapotaiban
egész hosszu télen át rendkívül forgalomnak volt
kitéve. Ez ut kitépítésé tehát újabb költségekbe
került. A kormány ugyanis felszólította a vállá-
kozokat az új építésre, de ezek kijelentették, hogy
már a már egyezre kitépítését egész összegget úgy
nem adja a kormány, addig a munkához
hozzá sem fognak.
—
A magyar általános hitelbank, a „Schlek-
fele vasöntőde és gépgyár részvénytársaság" a
„központi ipartársulati hitelintézet" és az „újfalvi
tégla- és mészkőégetésrészvénytársulat" közgyűlése-
ről tárgyalhatni miatt, holnapi számunkban közöl-
jük a tudósítást.

Napirend márczius 26-án.

Naptár. Szerda. Kath. J. J. Prof.: Emánuel. Görög-Ország
14. Benedek. Nap ked 5 óra 54 perczkor Nyugozni 6
óra 17 perczkor.
Képviselethez ülés tart d. e. 10 órakor.
Muzsionban nyitva van a termeszettudományi tára d. e. 9 óráig d.
u. 1 óráig.
Irók és művészek tásarságának hangversenye Liszt kör-
mezősével a vizsgálaton eszt 8 órakor.
Orsz. gazdasági és természettudományi tára d. e. 10—12 óra d. u.
— 4 óráig köznyitva.
Orsz. képművészeti esztok d. e. 9 óráig d. u. 5 óráig
nyitva.
Muzsion könyvtár nyitva d. e. 9 óráig d. u. 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár d. e. 4—8 óráig nyitva.
Az állatkert nyitva egész nap.

Árverések: Gröschel Jakab 1317 ft. és 6-buadai ház és 1570 ft. h. szolli (II. april 26) Burger Frigyes David örömeje rége 3230 ft. h. (II. april 26) Bohu Benedek 18.985 ft. h. társáni háza és földai szolli valamennyi a I—III. ker. bíróságnál d. e. 10 órakor.

Hajóforgalom márcz. 24-én.

A főv. Dunabátonparton a következő járművek köntök
ki: Stogel Ferenc z. h. 100 met falkóval Bogdanpöl, Pa-
ringer és Burger m. h. 2000 met. kukoricával Bujáry Gyúri
göngyölő-társaság utasialójára 2072 met. kukoricával Pansa-
vára, Richter Herman m. h. 658 met. buza és 573 met. ku-
koricával Adonyhöl. Luczenbacher Pál m. h. 354 met. bú-
dával Vereszeröl. Luczenbacher Pál m. h. 400 met. búdával
Vereszeröl. Fohrazer Márton m. h. 56 met. falkóval Pus-
montöröl. Fischer Mór m. h. 869 met. buza, 643 met. sápa
és 136 met. kukoricával Dunavésseröl.

CSÁVOLSZKY LAJOS

felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.
Nyitl-ór.
Száz uj kocsinál
több áll készen eladásra
Igen jutányos áron
ezek között halottas kocsik is vannak.
BOGDÁN JÓZSEF
Kocsigyárosnád
pava-utca 10. szám. által saját házában
Kocsik-raktár:
Muzem-körut 10-ik szám
BUDAPESTEN.

Tőzsdéi megbízások

a pesti bécsi és frankfurti tőzsdéire a pillanatnyi
árfolyam szerint a legelkisebteresebben teljesít-
tetnek. — Tanácsot és felvilágosítást, jäték és le-
térteket iránt, irásbeli vagy szóbeli kérdésköz-
desekre a legkészségesebben nyujt bérmentve

Bettelheim és társa bankháza

Budapest, váci-utca a „vas tuszó" hoz.

Felhívás.

Azon Kertavári Józsefnek, ki nekem az 1848-
években a veres várs 9-ik honvéd zászlóalján
kedves barátom s honvédtársam volt, ki velem
együtt fogtak el a rizsok, ki velem Tamestáról
együtt szökött meg a Rukovina ezredtől, hova be-
szorítottunk, — felejtethetlen, dicső s vakmerő esz-
lekvényeink áldomásának megvásárlása, sikertel-
feloldozására ezennel barátilag felkérlek, holléte
esetében örömmel háttartálna leendő.
Öcsöd, 1879. márczius 23.

Kiss János ügyvéd

Budapesti szinlapok.

Szerda, márczius 26-án.
NEMZETI SZÍNHÁZ.
A Benoiton család.
Vigjáték 5 felvonás. Irta Sardou; fordította Cseregyi Lajos
Szemlétyek:
Benoiton Szigeti J. Stéphen Páludi
Theodule Sauthier F. Formelch Komáromi
Martha Landevay Prudent Vízvári
Jeanette Helvey Clotilde Sz. Prille
Camilla Molnár Adolphe Szathmáry
Dider Kovács Champrose Szathmáry

NÉP-SZÍNHÁZ.

A PELESKEINÓTÁRS.
Böhözt 3 felvonásban,
Kedete 7 órakor.

A szegediek segélyezése.

A helygimnáziumnál, mint a hivatalos lap
mai száma közli, begyűlt eddig összesen 504.969
ft 36½ kr. továbbá 5 ft 1000 irtos földtörm.
kötvény, 39.772 mark, 5 Pr. 14,700 frank arany,
82 eszázár k. arany, 63 ezüst forint, 9 tallér, 53
ezüst huszas, 4 db 25 kros, 2 líra, 200 Napoleon
arany, 2 db kamatszélvény = 5 ft névérték. A
ma kimutatott adakozásokból kiemeljük a követke-
zőket: a bécsi Theresianum akadémia adománya
500 ft, Bauer, az elberfeldi „Taglicher An-
zeiger für Berg und Markt" szerkesztőjétől, mint
az eddigi gyűjtés eredménye, 2000 mark. — A
frankfurti osztrák-magyar consulatustól felhi-
vása folytán begyűlt 14450 mark 65 Pf.; ebből
Rothschild M. A. és fia bankház adománya 8000
mark. — A magyar általános hitelbank-tól az
alföldi vizkárosultak részére Hanzeman és
Bleihröder S. berlini bankház gyűjtése 6000 mark.
A „Kreditoren Verein zum Schutze von Forderun-
gen bei Insolvenzen" Bécsben gyűjtése, azon ké-
réssel, hogy ez összeg szétosztásánál a károsult
iparosok és kereskedők különösen tekintetbe ven-
dők, 7804 ft. A romániai fejedelem adománya 100
Napoleon-arany.
Egyéb külföldi segélyezésekről ma a kö-
vetkező jelentések érkeztek:
Zürichből írják nekünk, hogy az ottani
magyar egyesület az osztrák-magyar konzullal együt-
tesen gyűjtést indított meg, mely eddig is szép
eredményeket mutat fel. Levelezők meggyézt,
hogy a zürichi közönség mindenkor a legosztottabb
résztvetést és pártolást mutatja a segélyezés ügye
iránt. Husvét után az egylet nagy hangversenyt
rendez a szegediek javára, melyre már a legegobb
művészi erők vannak megnyerve. Az egylet márcz.
15-én rendezett nemzeti ünnepe alkalmával 200
franknál többet gyűjtött a jelenlévők közt.
A Rothschild bankörk közül a bécsi-
eddig 10.000 ftot, a párisi Rothschild ház 20.000
frankot, a frankfurti 10.000 márkát ajándékozott.
Sechey bécsi bankár 1000 ftot küldött a minisz-
terelnöknek.
Mienbachban a községi tanács elhatá-
rozta, hogy az ezist lakadalm alkalmával ter-
vezett innapélyességeket mellőzve, az azokra szánt
költségeket a szegedi és bleihergi károsultak közt
osztja meg. Werle és társa s Clignot Ponsardin
pezszergyárosok Rheimsből 100 Napoleon aranyat,
Röderer Lajos ház szintén Rheimsből 500 frankot
küldött a bécsi polgármesternek a szegediek
számára.
Flórenczban Lyro Ernő a szegediek
javára legközelebb hangversenyt rendez.
Több bécsi egylet (Lux- und Sparverein,
Ferdalegylet stb.) legközelebb tartandó társas
eszté jövedelmét a szegedieknek ajánlották fel.
Drezdából jelentik, hogy ott eddig 7000
marka gyűlt egybe; a király 3000, György hg 500
márkát adott.
Párisban Flammarion a híres csillagász
legközelebb felolvasást tart a szegediek javára. A
lapok már eddig is tetemes összeget gyűjtöttek; a
magyar egyletnél eddig mintegy 6000 frank gyűlt
be. A java még ezután következik; ezután lesz
egy színházi előadás, a francia zeneszerzők hang-
versenye, melynek védnökségét Grévynek aszony az
államfő neje vállalta el, számos felolvasás, hang-
verseny, műkedvelő előadás stb. Az „Ell." egy
párisi levele a Franciaországban várható adomá-
nyokat 3—4 millió frankra becsüli.
A szent-pétersvári lapok is gyűjtést
nyitnak meg a szegedi árvízárósultak javára. A
„Golos" a felhívásban így szól: „Oroszországnak
a mult éven sok rozsat kellett a magyaroktól
szenvetkőznie, de oly katasztrófáknál szemben, a mi-
lyen Szegedet sújtotta, bösüzszólt, nem fojtja el a
számalom érzelmét." A „Journal de St. Péters-
bourg" is adakozásra szólította fel olvasóit és eddig
495 rubelt gyűjtött, de az adakozók, nevéik után
ítelve, Pétersvárt lakó németek és francziák.
A romániai lapok, közül a „Timpul",
„Resbuil" és „Romanul" meleg szavakban ada-
kozásra hívták fel a közönséget a szegedi árvízka-
rosultak javára. A magyarországi oláh lapok közül
az „Observatoriu" kezdte meg legelőbb az ada-
kozást és gyűjtést. A „Telegraful Roman"-ban Po-
pasu János karansebesi gör. keleti püspöknek egy
az alattas lelkesekhez intézett s a templomokban
3 ünnepe vagy vasárnapon felolvasandó köröze-
nye közölték, melyben a nép az árvízárósultak
javára adakozásra szólították fel.
A bécsi Schwarzenberg-kerthen tartandó
ünnepe előkészületei már megkezdődtek. Tegnapi
előtt e tárgyban értekezett volt Schwarzenberg
hercegnél, s az ünnepe alkalmával műkedond
holgybiztosítást megalakult. A holgyek részint
eszesbeeső-árukk, részint mint emzükségek ves-
nek részt az ünnepeben. A műkedondes ajánlkozottak
közül felmentik a következő gróf hölgyeket:
Andrássy Katinka, Bellagarde, Nákó Berta, Pálffy-
Almássy, Pejacesives, Wenckheim Maria, Széchenyi
Grünne, Erdődy, Festetics Eugénia, Schönborn,
Czermin stb.

A budapesti terézvárosi 6. és 7. kerületi ker. tegnapi szegediek javára sorsjátékkal összekötött tánevizsgálat rendezett saját helyisé- gében. A mulatság várokozón felül sikerült s 2000 ft tiszta jövedelmet hozott, melyből 600 ft felülfizetés volt. Az eszt létrehozásában főderme van Reiter Ignácnak s a rendező nöbözöttiságnak, melynek tagjait méltó elismerés illeti meg.

A F r o h n e r -szállodában e hó 22-én tánev- vizsgálat volt a szegediek javára. A mulatság, mely- vel Madách László és Ifj. Veres Pál rendezett 60 ft jövedelmet hozott.

Ujvidéken e hó 22-én jótékonyközlő elő- adás volt a szegediek számára az ottani szerb szin- házban. Közreműködtek az ottani állami és szerb főgymnáziumok dalkörei, az ujvidéki „dalárda" és a szerb szinztársulat.

Figyelemztetjük és kérjük tisztelt elő- zetőinket, kiknek előfizetésük e hó vé- gével lejárt, hogy u j a b b megrendelés- ket m e l l ő b b megenni méltóztatassanak.

Lapunk előfizetési ára :

April hóra — — — 1 ft 80 kr.
April—junius — — — 5 ft — kr.
April—szeptember — — — 10 ft — kr.
April—december — — — 15 ft — kr.

Lapunk m i n d e n n e p, a h e t h e t h e t é n és ünnepek után következő napokon is megjelen.

Budapest, nyomtatott Schlesinger és Wohlander könyvnyomdájában Károly-kaszárnya rostély-utca 3. szám